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A f ii z i ó.
Budapestről ma a következő sürgönyt 

vettük:
lloránszky beszámolója óta ismét fuj- 

dogál a fúzió szele. Klubbokban és ma­
gánbeszélgetésekben egyébről se folyik a 
szó, mint a fúzióról. Ahol lloránszky 
megjelenik, összesúgnak az emberek:

— Itt van a miniszíerjelölt.
Ellenben Apponyira sehol se teszik 

ezt a megjegyzést, ami érdekes signatu- 
rája a helyzetnek.

Mondják, hogy a nemzetipárt 0 j0 része 
lloránszky mellett foglal állást, de Appo- 
nyi nélkül még se akarnak bemenni a 
fúzióba. Már pedig Apponyinak sok fel­
tétele van.

Mondják azt is, hogy a kormánypárt 
ezt az időt s mostani hangulatot tartja 
legjobbnak a fúzióra. Tekintve azonban 
a nemzetipárt kényes helyzetét, maga fog 
módot találni a közeledésre, ami állal 
Apponyi is meg lenne mozdítható.

S mondanak még sok mindenfélét, 
egyszóval ismét fujdogál a fúzió szele.

Ez a sürgöny sokat magyaráz meg 
abból, amit lloránszky s a nemzeti párt 
számos tagjának legutóbbi vedléséről be­
szélnek.

Mendemonda-e az vagy valóság? Ezt 
a közel jövő ki fogja deríteni.

Annyi azonban bizonyos, hogy a nem- 

! zeti párt a politikai erkölcsökről és sa­
ját múltjáról a fuzionálás által oly bizo­
nyítványt állítana ki, hogy a ko.mány-

j párti liberalismus öngyilkosságot követne 
■ el, ha a nemzeti párt fönemlitett tagjai- 
. val csak szóba is állana.

Elvárjuk azért a czáfolatol.
Ha ez elmarad, akkor az ország ne- 

! vélni fog azokon, akik évtizedeken át j 
szidták a kormánypártot, most pedig mé­
gis beleolvadnának.

Mikor voltak őszinték s mikor tévesz­
tették meg választóikat.

Mindezeknél fogva várjuk a czáfolatol.

Zichy Nándor gróf.
Alig van alakja a. magyar politikai 

‘ közéletnek, a kinek neve annyira köz­
szájon forogna, mint a legfiatalabb poli­
tikai párt vezéréjé—Zichy Nándor grófé. 
De alig is van és volt valaha a köz­
ügyekben aktiv szerepet vivő egyén, aki 
gyakoribb és igazságtalanabb támadásnak 
lett volna kitéve, mi t éppen ő. Nem rég 
közöltek a jobb irányú lapok egy érdekes 
statisztikát, a melyből megtudtuk, hogy a 
kormány hivatalos, fél és negyed hivata­
los kitartott, orgánumaiban hetenkint át­
lag kilenczven-száz czikk. jelenik meg a 
néppárt ellen, a melyek rendesen nem 
állanak egyébből, mint Zichy Nándor pisz- 
kolásából. Elmondatik ezekben rendesen 
»bigottnak, ultramontánnak, klerikálisnak, 

reakczíonáriusnak, aulikusnak, kozmopoli­
tának« és más itt nem regisztrálható jel­
zőkkel illettetik, de melyeknek elmarad­
hatatlan tenorja az, hogy Zichy Nándor 
egy »fanatikus h az aáruló.«

Ritkán van rá eset, hogy ezek a válo­
gatott epithétonok, melyekkel a keresztény 
Magyarországnak ezt a nagy agitátorát 
megtisztelik, helybeli laptársainkból is csak 
elvétve is elmaradnának. A folyó héten 
is meghozta már mindkettő a megrendelt 
czikket, az egyik plane annak az egyén­
nek tollából, a kitől legkevésbbé vártuk.

Zichy Nándor gróf, a ki azt az elvet 
vallja, hogy bizonyos állatnak az ugatása 
és egymásiknak ordítása nem hallatszik 
menyországba, és mi. a kik tudjuk, hogy 
ezek a referádákat serdülő uj honpolgár- 
kák írják, —- könnyen napirendre térnénk 
e felett-a tendencziozus hajsza felett; de 
mivel nyilván való, hogy ennek czélja 
nem más, mint a közvélemény megté­
vesztése, mint a közjó egyik orgánuma 
helyénvalónak látjuk foglalkozni vele: 
hogy ki az a Zichy Nándor és csak­
ugyan olyan szennyes karakter-e az, 
mint a milyennek elhitetni akarják.

Zichy Nándor az országnak egyik 
legvagyonosabb mágnása, a ki éppen ezen 
anyagi pozicziojánál fogva megtehetné, 
hogy fürdőzéssel, vadászattal, lófuttatás­
sal és más főúri passióval töltse el az 
életét. S e helyett mit tesz ? Mint a ke­
resztény h it nek egy vándorapostola het­
venéves aggkora daczára a Lajtától az 
Al-Dunáig bejárja télviz idején úgy, mint

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Lakadalmi leány búcsúztató

a Székelyföld egyik havasán.
— Adalék a székely népéletből. —

Irta: MARINO.

— Becsületes, méltó, jeles gyülekezet. 
Férfi, s asszony rendből álló felekezet, — Ki­
ket a szeretet idekötelezeti, — Halljátok meg, 
kérlek, hadd szóljak veletek.

— Most a hegedűknek álljon meg a zen­
gése, — S a sarkantyúknak is álljon meg pen­
gése, — Mert bucsuzásimnak most leszen kez­
dése, — Legyünk csendességben, mig leszen 
végzése. —

— Utolsó lépcsőin állván itt létemnek, — 
Felnyitom tárházát búcsúzó szivemnek, — Szó­
lásra indítom kerekét nyelvemnek, — És szent- 
ségez nevét kérem az Istennek. —

— Hála legyen neked egeknek Királya! — 
A ki felvirasztál e mai szent napra, — S gon­
dot is viseltél reánk, mindnyájunkra, — Segélj, 
reá kérlek, most bucsuzásimra! —

Ádámot az Isten mikoron teremtő, — 
’*°gy egvedül éljen, éppen nem kedveié, — 
Hanem Éva asszonyt csoda képpen szerzé, — 
Kivel akaratját az Istennek tévé. —

Istennek törvénye szorosan kívánja, — 
°gy ember életét Istennek ajánlja; S aki ked­

ves párját magának válaszsza, — Kivel Isten 
hazat töltse, szaporítsa. —

Mely törvények szerint én állapotomat

Képzeljétek lenni mostani sor omat, — En már 
megtaláltam régen várt társamat, — Kit tet­
szésem szerint Isten kimutata. —

— Látjátok szivemet a nagy keserűség, — 
Nyelvemet gátolja szivbeli epedség; — Betölti 
szivemet komoly kedvetlenség, — Bánat, ke­
serűség, nincsen abban kétség. —

— De, hogy háládatlan hozzátok ne legyek, 
Kik mind ez óráig engem neveltetek, — Az 
isteni jóra gyakran intettetek, — Halljátok 
meg kérlek, hadd szóljak veletek! —

— Első szóm fordítom én édes apámhoz, 
Engemet nevelő, kedves, jó dajkámhoz, — Gyen­
ge életemnek nagy táplálójához, — S minden 
lépésemben jóra oktatómhoz, — Kitől az éle­
tem, vettem Isten után. —

__ Sokszor megbántottam, szavát nem 
fogadtam, — Ki engem hordozott atyai jobb kar­
ján, _ Nevelt izzadással szók szép idő folytán, -

■ Gyarló vétkeimről bocsánatot várok, — Most 
I elválásomban minden jót kívánok, — Istentől 

szent áldást házadra óhajtók. —
_  Elhagyni jó atyám, szivemből sajnálak,
__ Atyai" jóvoltod, nincs mód, hogy említ­

sem, _ Elengedőképen, hogy megköszönhessem,
— Nem engedi eztet gyenge tehetségem, — 
Nagy sírásra fordul eddigi jó kedvem. —

__ Minden jóvoltodat Isten megfizesse, — 
Úgy világoskodjék e földön életben, —- Hogy 
koronát vehess jövendő éleiben! —

__ Másodszor fordulok hozzád szülő anyám,
— Aki voltál nekem édes, kedves dajkám, — 
Ki kilencz hónapig méhedben hordoztál, — Az­
tán fájdalommal e világra hoztál. —

— Anyai emlődből kegyesen tápláltál, — 

így nagy kegyességgel e világra hoztál; — Mé­
gis gyarlóságból sokszor bántottalak, — Enge­
detlenséggel szomori toltalak. —

— Megbocsáss jó anyám, mert én most 
itthagylak, — Nincsen itt lakásom, többé nem 
busitíak.

— Az édes megnyugvás, boldogság naponta
— Legyen életednek végörző angyala! —

— Ne láss itt e földön bút, nyomorúságot,
— Hanem csak örömet, s tiszta boldogságot,
— Sok édes álmodat, erődet szaggattad, — Hi­
degtől, melegtől testem oltalmaztad. —

— Mint a madár fiát, engem úgy ápoltál,
— S ily ápolás után szárnyúikra bocsáttál, — 
Anyai jóvollod Isten megfizesse, — Jöjjön el 
lelkedért a szentek serege, — Mennyiben lak­
helyedet azonnal készítse, — Örvendezz végnél­
kül örök dicsőségben! —

— Megbocsáss nagyanyám, ha ellened vé­
tettem, — S a te hű szivedet megkeserítettem;
— Te karjaid között sokszor hordozgatlál, — 
Mint ép édesanyám, mindig úgy ápoltál. —

— Többet is szólanék, de én már nem 
tudok, — A szivem elszorult, ajakam nem moz­
dul; — Adjon Isten sok jót e földi éleiben, —• 
Örvendő öregkort az egész életben!

— Szálljon reá Égből az Isten áldása, — 
Mint a termő földre Eg harmatozása, — Végre 
Isten legyen veled azt kívánom, — És bucsu- 
zásimat ezzel le is zárom. —

— Kedves testvéreim az Istent féljétek!
— Édes szülőinket híven becsüljétek, — Sze­
retet, békesség lakozzék veletek, — Hogy Isten 
áldását méltán vehessétek! —

— Siralmas, úgy érzem, tőletek megvál-
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a nyári kánikulában ezt a keresztény 
alapról letért országot és úgy toborozza 
maga köré a keresztény elveket a társa­
dalmi és politikai életben is érvényesíteni 
akarók táborát, mely ma még kicsi, de 
velünk az Isten s azért miénk a jövö ! 
Ezért szennyes tán Zichy Nándor ka­
raktere ? ! . . .

Zichy Nándor egy olyan zseniális 
ész és politikai kapaczitás, hogy ha a 
divatos u. n. liberális áramlattal úszott 
volna, már az óta a közügyek terén a 
legmagasabb államférfim méltóságra is 
bizvás eljutott volna. De ő azt az elvet 
valotta, hogy »a divatos áramlattal úszni 
nem virtus, de a rosznak felismert áram­
lat ellenében a társadalom legszentebb 
javaiért kitartóan küzdeni kell egészen a 
végső leheletig.« És ezért szennyes Zichy 
Nándor karaktere ? ! . . . A törekvés a 
konzervatív elvek alapján boldogítani a 
hazát, éppen úgy lehet Zichy Nándornak 
szent meggyőződése, mint a hogy a libe­
ráliskodás a mai szabadelvűek legtöbbjé­
nek nem meggyőződése, hanem kenyér 
keresete; és ha már most ebből az el­
veiből a hatalom kápráztató fényéért en­
gedni nem akar, akkor és azért nő ka­
rakterleien ! Igen az újabb közéleti er­
kölcstan alapelvei szerint, a mely a kö­
vetkezetességet és meggyőződést jellemte- 
lenségnek, ellenben az alkalmazkodást, 
az évtizeden átvallot és popagái t elvek­
nek szegre akasztását politikai képesség­
nek és jellemnek minősiti az, — de az 
ilyen morált a mi gyomrunk nem veszi 
ám be !

Zichy Nándor gróf az aranygyapjas- 
rendnek a vitéze, a mely tudvalevőleg az , 
egész Ausztria-Magyarországban a legna­
gyobb dekorátió. Az a rendjel ez, a melyet 
a legérdemesebbek s azok is csak nagy 
ritkán kapnak meg. Ő Felsége erre a 
rendre méltónak találta Zichy Nándort, 
nyilván azért, mert »fanatikus haza­
áruló?!« ....

Zichy Nándor a néppártnak agilis

nőm — Ezen jámbor háztól utraindulásom, — 
Bánatos, úgy érzem az én bucsuzásom, — Hogy 
Isten szerezte, aztat én jól tudom. —

— Ha volt valamiben tőlem bántódástok,
— Azokért tőletek bocsánatot várok, — Isten­
től adatni minden jót kívánok, — A magas 
Egekben legyen koronátok! . . —

— Hozzátok fordidok szűz leány barátim, 
A kikkel voltának gyakran nyájasságim, — 

Megvallom, hogy voltak nyájas mulatságim, — 
De immár elmúltak ezen barátságim. —

Páris szöllő hegyén felnőtt szép virá­
gok! — Jerichó mezején kinyílt rózsaszálok,
— Libánus erdején felnőtt szép galambok, — 
Nácsilinus színben öltözött aranyok; —

Szűz leány barátim! akik azok vagytok,
A társaságomban jól virágozzatok, — Ke­

rüljön titeket a szomorú átok, A magas Egek­
ben legyen koronátok! —

—- Egész gyülekezet, aki ide jöttél! — A 
mai szent napra tiszteletet tettél, — Jutalma­
tok legyen Mennyben az Istennél, — Áldjon 
meg titeket, a ki oda fenn él! ! . .

■ — A tenger vizének valamennyi cseppje,
S annak környékében számtalan fővénye

— Egén mennyi csillag, s annak fényessége’
— Annyi jót szállítson Isten fejetekre! ! —

— Csekély beszédemet én már elvégeztem 
—- Végy kezedhez kérlek, engem édes férjem’ 
—- Repíts engem oda, hol az én Istenem — 
Szentelje meg veled örök életemet!

(Mindez a mennyasszony helyett az úgy­
nevezett lakodalmi búcsúztató mondja el, s 
mikor az utolsó s:.ót is elszónokolja, rávágja a 
násznéppel: h L J E N !

és fáradhatatlan vezére. Ennek az uj 
pártnak fiatal volta daczára, úgy véljük, 
nem nagyítunk, ha azt mondjuk, hogy 
van máris egy párszáz ezer hive széles 
e hazában. Köztük első sorban a hagyo­
mányos hazafiságáról hires magyar kat- 
holikus papság. Igen, de a kormány sajtó­
közegei szerint ennek a pártnak a feje, 
Zichy Nándor egy »aulikus ultramontán« 
és igy nyilván az egész párt is az? En­
nélfogva ennek az ünneplő hazának külső 
és bevallott annyi belső ellenségén kívül 
van még egy pár száz ezer hazaáruló 
polgára, de a kik csak az ellentábor sze­
mében azok, mert sokkal jobban szere­
tik ezt a darab földet, mint ók és a 
hazaszeretetből nem fogadnak el leczkét 
azoktól, a kik nem a vérükön szerezték 
ezt a hazát.

Zichy Nándor gróf, mint Jókai Mór­
nak a »Nemzetben« közzétett czikkéből 
megtudjuk, a haza leggyászosabb nap­
jaiban, az elnyomatás idején, állást 
foglalt a magyar nemzet jogai és iga­
zaiért. Rámutatott arra, hogy az őssz- 
monarchia eszméje egy keresztülvihetet- 
len idea, amelynek forsirozása keményen 
meg fogja magát bosszulni Ausztrián. És 
a tények őt igazolták ! A »Ilon«-ban irt 
közleményéért, a mely ezekkel az emlé­
kezetes szavakkal végződött:

»A leigázott nemzetek Isteneit Ró­
mába vitték, azok polgárait a római pol­
gárok jogaival megadományozták: de 
azért mégsem lettek azok rómaiakká.«

A Schmerling-uralom egy évi vár­
fogságra Ítélte Jókaival a lap felelős 
szerkesztőjével együtt; és minden esetre 
az idők jele, hogy egy ilyen embernek, a 
ki annyi anyagi és erkölcsi áldozatot ho­
zott hazájáért, éppen akkor, midőn a hon­
fiúi kéz bilincseket csörgetett, ma azok­
tól a kiskorú zsidógyerekektől kell a haza- 
ííságból oktatást hallgatnia, a kik Pesten 
magyarok, Berlinben németek, Parisban 
francziák és miként fáraó népe minde­
nütt a többség nemzetiségéhez alkalmaz­
kodnak, de azok faji jellegét magokra 
nem öltik, — mindenütt megmaradnak 
zsidóknak.

Igen! Ma a szabadelvű klikk tábor ki­
átkozza Zichy Nándort és »fanatikus 
hazaárulónak« hirdeti, de az elfogulatlan 
utókor, a melynek ítéletét nem fogja meg- , 
hamisítani az érdek és abrakos-tarisznya, 
korunk legnagyobb karakterét, legzseni­
álisabb államfér fiúját fogja tisztelni a 
nemes grófban.

Föl a kereszt védelmére!
Egy kalocsai hölgy azon botrány 

alkalmából, hogy Ős-Budavárában meg- 
hurczolták a szerzetes ruhába bujtatott 
zsidók a Megváltás szent jelét, a követ­
kező fölhívást intézi a keresztény nőkhöz 
Magyarországon:

A magyar nőkhöz!
i- 71’ CSendes otthonotokban, elfoglalva csa­

ládi körötök szentélyében, tudjátok-e, mi tör- ' 
ti nik hazánk szivében, Budapesten ? Tudjátok-e 
mily undok férgek pusztítanak benne, aláásva 
hazank mindenkor oly nagyon féltett kincsét 
szemetenyét, a magyarok hírnevét, becsületét? 
Os-Budavara nem állott roszhirü házakból, mint 
.a.,10gy ,1X1081 Budapesten a kiállításon össze­
ütött utanzata szennyezi! Megtürheti-e ezt az 
önérzetés, büszke magyar, hogy igy csúfolják, 
arczába undokul köpjön az az undok fajzat, mely 

benne tanyát ütött? Szégyenlem, szégyenlein 
hazám fiai, hogy ezt némán nézitek! M^yarok 
vagytok-e még? Ha magyarok vagytok, hogy 
tűrhetitek ezt? S hitetek, ősi hitetek me« van 
még? Ha igen, úgy összeszoritott ököllel, némán 
de szivfacsarödva nézhetitek e gyalázatot, a mi 
most újabban ott történt. Oh magyar nők. miiv 
siralmas ez! Hitünket alávaló módon megint 
gunytárgyává tették. Ös-Budavárának csúfolt 
szennyes helyen körmenetet rendeztek éjjel és 
hiányos öltözetű nők csoportja közt papoknak 
öltözött zsidók s köztük egy hitünk szent jel­
vényét, megváltásunk drága jetét, a keresztet 
vitte piszkos kezei között.

így megváltónkat Jeruzsálemben, midőn 
értünk halni vitték, sem gyalázták meg. S most 
drága hazánk szivében, a fővárosban cselek­
szenek ilyent! Ók meggyaláztak bennünket is. 
Nem hiszem, hogy volna magyar nő, a főran­
gútól kezdve a szegény napszzámos nőig, kit 
ez mélyen ne sebezne, vérig nem sértene. Tisz­
teletünk tárgyát, a feszületet, a melyet napjá­
ban többször hódolattal csókolunk meg. kigu- 
nyolták. Magyar nők nem szüntetek meg lenni, 
él bennetek az ősi hit, de él bennetek az ősi 
erény is, a melynél fogva a magyar nő oly 
kimagaslóan állott, mit a történelem is fénye­
sen bizonyít. Ne hagyjátok e meggyalázást né­
mán elmúlni, a mi ugyanegy volna a helyes­
léssel.

Elégtételt követeljetek, úgy szintén a Gold­
stein Számi-naptárban elkövetett sértésért is. 
Tegyetek lépést az illetékes helyen. A helybeli 
nemes nők meg is teszik ezt. Az »Alkotmány« 
szerkesztőségében, aki teheti személyesen, a ki 
nem. az küldje be nevét s lépjen a tiltakozók 
sorába. Az ország minden részéből minél szá­
mosabban. Engeszteljük meg még buzgó imáink­
kal is az Istent s kérjük, hogy a megérdemlőit 
csapásokat szüntesse meg, mert félő a hatalmas? 
Isten kezébe esni. Már mint igaz magyar nők­
nek kötelességlek szegény hazátokat védeni a 
veszélyek ellen. Oh tegyétek ezt s kérjétek erre 
férjeteket, atyátokat s minden hozzátok tarto­
zókat. Isten velünk! Egy magyar nő.

Ez esetre vonatkozólag még a következőt 
jelentik:

Igen kellemetlen ügye támadt a fővárosi 
szegény gyermekkert egyletnek abból az ünne­
pélyből, melyet szeptember 3-án Ős-Budavárá­
ban rendeztek az egyesület javára. Az egyfo­
rintos és hatvankrajezáros jegyek bőven jöve­
delmezlek a valóban nemes czélu egyesületnek, 
a mely csakugyan sok szegény szülő könyeit 
szárítja fel és enyhíti nehéz gondját.

Az ünnepély maga sikerült, de itt is meg­
történt az, a mi igen sok hasonló jótékony mu­
latságoknál immár nem szokatlan, avatatlan és 
könnyelmű kezekre bízták a rendezést és igy 
ennek az egyletnek mulatságán olyan inczidens 
történt, a mi súlyos megítélés alá esik s alig 
lesznek tőle elválaszthatók a komoly követ­
kezmények. Rendeztek ugyanis egy körme­
netet, a melylyel az idő allegóriáját akarták 
bemutatni. Hogy, hogy nem, készakarva-e, vagy 
véletlenségból ebbe a közmenetbe a Feld-féle 
arénából szerződött rendezők szerepeltettek 
szerzetes kosztümöket és ezeket kereszttel a 
kezükben vonultatták fel, a mi nagy reszen- 
szust keltett a Teréz- és Erzsébetvárosból ki­
került ama közönségnél is, amely a vallási jel­
vényeknek ilyen karnevalszerü menetben való 
szerepeltetését műveltségénél fogva nem szíve­
sen látja. De határozottan rósz néven vették 
ezt a komédiázást maguk az egylet élén állók, 
a kik között számosán vannak a főváros elő­
kelő köreiből. Különösen bántj a ez az oktalan 
komédia a főpapságnak több jótékony tagját, 
kik az egyesület által kitűzött jótékony czél ér­
dekében elfogadták a tiszteletbeli tagságot és 
tetemes adományokkal járullak az egylet tőké­
jének az emeléséhez.

Az egyesület a fővárostól pedig telekado­
mányt s többször jelentékeny segélyt kapott, a 
mi erkölcsileg legalább kötelez arra, hogy az 
egylet ezége alatt ilyen botrányok ne történ­
jenek.

Hanem a botrány, az meg volt s most 
már az egyesület vezetőinek arról kellett gon­
doskodni, nehogy annak a hatása alatt funk- 
czionáriusok, tiszteleti tagok, az előkelő tár-
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saság egyéniségei, sőt maga az elnöklő Bisc- 
liitz Dávidné is visszavonuljanak az egylettől.

Ennek a módját most az egyesületben 
Ugv tervezik, hogy maga az egyesület igazga­
tósága tesz fenyitő feljelentést az ünnepélyen 
történt vallásháboritás miatt, kérvén a meg­
büntetését azoknak, a kik a keresztet persiflál- 
ták. így tehát az egész kellemetlen ügy a 
Feld-aréna geniális embereinek a nyakába sza­
kad s igy számolnak le majd az igazságszol­
gáltatással a kereszt megcsúfolásáért.

A mint halljuk, a fenyitő feljelentést maga 
az elnök, dr. Grosz Sándor rendőrségi orvos, 
fővárosi törvényhatósági bizottsági tag tette 
nieg, a ki ezzel a királyi pár ezüst menyeg­
zője alkalmából alapított egyesületre nézve 
lehetővé akarja tenni, hogy tovább is a közön­
ség rokonszenve és támogatása mellett foly­
tassa munkáját.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: M o 1 n á r Antal, S c h ó b e r 

Ernő, Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, miniszterelnök, E r d é 1 y Sándor.
Elnök: délelőtt 10 órakor nyitja meg az 

ülést.
Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Bemutatja a közös függő adósságok 

kezelési költségeiről szóló jelentést.
Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadják a 

pénzügyi bizottságnak.
Következik a napirend:

a bűnvádi perrendtartásról
szóló törvényjavaslat.

Szalay Károly: Pártolja Visontai Somának 
a 141. §-hoz tegnap beadott módosítását.

Erdély Sándor, igazságügyininiszter: A sza­
kasz változatlan elfogadását kéri.

Polónyi Géza a maga módosítását vissza­
vonja.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.
A 145. §-nál:
Ckorin Ferencz, előadó: Az igazságügyi bi­

zottság részéről módosítást ajánl.
A Ház a szakaszt a módosítással fogadja el.
A 193. §-nál:
Mérey Lajos: Stiláris módosítást ajánl.
A Ház elfogadja.
A 222. §-nál:
Polónyi Géza: Módosítást ad be, hogy a 

bíróság megvonhassa az esküt az olyan tanú­
tól. aki »nyerészkedő szándékból elkövetett vét­
ség vagy bűntett miatt vagy az ily bűncselek­
mény miatt reá rótt szabadságbüntetést még 
nem állotta ki« helyett ez tétessék: »aki nye­
részkedő szándékból elkövetett vétség vagy bűn­
tett miatt elitéltetett.«

Erdély Sándor, igazságügy miniszter: Hozzá­
járul a módosításhoz.

A Ház a szakaszt Polónyi módosításával 
fogadja el.

A 250. §-nál:
Polónyi Géza: Javasolja, hogy az eredeti 

okiratra ne legyen szabad magyarázó jegyze­
teket írni.

Erdély Sándor, igazságügyminiszter: Amit 
Polónyi javasol, az az ügyviteli szabályokhoz 
tartozik s az ügyviteli szabályok keretében erre 
nézve intézkedni fog.

Polónyi Géza: A miniszter kijelentése után 
módosítását visszavonja.

A 258. §-nál:
Polónyi Géza: Módosítást nyújt be, hogy 

a letartóztatott vádlott felebbezése soron kívül 
gerjesztessék föl, figyelem nélkül a többi terhelt 
jogorvoslatára.

Ptósz Sándor, államtitkár: Megjegyzi, hogy 
ez a módosítás nem helyén való ennél a sza­
kasznál.

Polónyi Géza: Módosítását visszavonja
A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.
A 282. §-nál:
Vörös János: Azt óhajtja, hogy a jogor­

voslatot illetőleg a terheltnek egyenlő joga le­
gyen az ügyészszel, miért is javasolja, hogy a 
zakasz második bekezdése hagyassák el.

Chorin Ferencz, előadó: A módosítás ellen 
szól.

A Ház a szakaszt elfogadja, a módosítást 
mellőzi.

A 285. §-nál:
Mérey Lajos: Módosítást ad be, hogy a fő­

tárgyalás elnöke, ha a vádlottnak nincs védője, 
védőt rendelni köteles legyen.

Chorin Ferencz, előadó: Hozzájárul a 
módosításhoz.

Erdély Sándor, igazságügyminiszter: Az 
eredeti szöveg elfogadását kéri.

A ház ez értelemben határoz.
A 293. §-nál
Polónyi Géza, a 296-nál Mérey Lajos sti­

láris módosítást ajánl.
A Ház mindkettőt elfogadja.
A 297. §-nál
Mérey Lajos: két módosítást javasol.
Erdély Sándor igazságügyminiszter: A mó­

dosításokat nem fogadja el.
A ház az eredeti szöveget fogadja el.
A 301. §-hoz
Mérey Lajos módosítást ajánl.
A Ház az eredeti szöveget fogadja el.
A 304. §-nál
Mérey Lajos: Módosítást ad be, hogy a 

vádlottakat többi, még ki nem hallgatott vád­
lottak távollétében hallgassák ki, de a már 
kihallgatott vádlottak jelen lehessenek.

Polónyi Géza: Ellenzi a módosítást és 
i stiláris módosítást nyújt be.
< A Ház a szakaszt Polónyi stiláris módosí­

tásával fogadja el, Mérey módosítását mellőzi.
Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
A 313. §-nál
Polónyi Géza: Három stiláris módosítást 

ajánl.
Erdély Sándor, igazságügyminiszter: Egy 

módosítást elfogad, a többit nem.
A Ház ily értelemben határoz.
A 321. §-nál
Mérey Lajos: Módosítást nyújt be, hogy 

akkor, ha a bíróság Ítélethozatal végeit a tár­
gyalási teremből más helyiségbe vonul, a vád­
lott a tárgyalási teremben maradhasson s csak 
akkor távolittassék el, ha a bíróság a tárgya­
lási teremben tanácskozik.

Erdély Sándor, igazságügyi miniszter: El­
lenzi a módosítást.

A Ház az eredeti szöveget fogadja el.
Több szakasz változatlan elfogadása után 

az ülés véget ért.

Zichy Nándor,,közcsendháboritása“.
A Nemzet-bői lenyomtattuk mi is J ó k a i 

Mór visszaemlékezését, a mely a visszaemléke­
zések méla humorával beszélte el Zichy 
Nándor gróf egy régi czikkelyének a történetét. 
A ki elolvasta a visszaemlékezést, bizonyára 
megkívánta utána a »Hon« inkriminált czik- 
kelyét is, a mely írójával együtt a szerkesztőt 
is fogságba juttatta. Ezt a természetes kíván­
csiságot akarta most kielégíteni a B. H.-p, a 
mikor kikutatta a nemzeti muzeum könyvtárá­
ból a Zichy Nándor gróf hires czikkelyét, a 
melyről nem is oly nehéz elhinni, hogy azok­
ban a szomorú napokban megháboritotta az 
országnak néma, fájdalmas csöndjét. A hadi­
törvényszék tudvalevőleg k ö z c s e n d h á bo­
ri t á s n a k kvalifikálta s elitélte érte Zichy 
Nándort és Jókai Mórt egy esztendei 
börtönre és nemességük elvesz­
tésére. A Hon első népfolyamának 1863. 
február 7-én kiadott 30. számában jelent, meg 
ez a veszedelmes czikkely s igy hangzott szó­
ról-szóra:

Alapkérdéseink.
Jelen helyzetünk karakterisztikája a bi­

zonytalanság. Mi ezáltal el nem veszhetünk; de 
mit sem nyerünk. El nem veszhetünk, mivel 
azok az alapföltételek, melyeken meggyőződé­
sünk épült, lényegesen nem módosulhatnak, 
nem 'nyerhetünk, mivel passzivitásunk alatt 
mindén tesped, minden egyoldalulag, sőt ellen­
séges irányban intéztetik.

Mi az, a mit egyrészt tőlünk követelnek? 
Az a birodalmi egység, a reálunió, a közös 
ügyek közös intézése. Mi az, a mit mi köve­

telni kénytelenittettünk ? Magyar közjogi 
létünk elismerése és föntartása, alkotmányos 
függetlenségünk és önkorzatunk, az uralkodó 
személyében való egység, a perszonális unió.

E különnemű követelések férkezetlenek: az 
abszolitizmus tehát csak konczessziók által lesz 
fölváltható. A konczessziók azonban részünk­
ről lehetetlenek; másfelől kell tehát bekövetkez­
niük. Hogy ez mielőbb történjék, kölcsönös ér­
dekünk.

Azt kell tehát tudnunk, miképp érhetjük 
el ezeket a konczessziókat. Kétrendbeli hatás 
idézheti elő azokat. A személyes befolyás, mely- 
lyel helyzetünknél fogva kevesen bírnak, s a 
közvélemény, melynek minél határozottabban 
kell nyilvánulnia. — Ezzel egyenes ellentétben 
áll ama végnélküli színlelés, mely folyton ál- 
szinben tünteti föl a valót s elvégre csak ke­
serűbb csalódást idézhet elő.

Megengedem, hogy egyesek helyzetünket 
megunván, tranzakeziót kívánnak: ők azonban 
föltevéseikben csalódnak, károst, sőt lehetetlent 
óhajtanak.

Ha csupán jogi elvek, törvények és a múl­
tak emléke állami a transaclio útját, forma­
szerűnek nevezhetnék nehézségeit: megadatván 
egyfelől a forma, biztosíthatnék másfelől a 
dolog lényegét és ekként már rég ki is egyez­
kedtünk volna. Ez esetben inkább a dinasztia 
érdeke követelné a formák sérthetetlenségét, 
mint saját nemzeti érdekünk. A jogfolytonosság 
a dinasztia jogait biztosítja, miglen nekünk 
csak annyit ér, a mennyi benne a realitás. 
Mi közjogunk által állami létünket kívánjuk 
biztosi thatni. Állami létünkhöz pedig szeghe- 
tetlen hűséggel ragaszkodunk; mivel egyedül 
ez által fejleszthetjük legszentebb érdekeinket, 
azzal együtt jövőnket koczkáztatjuk. Valamint 
minden egyéb állam, úgy a mienk is, egység 
és függetlenség nélkül fenn nem álhat. Ezeket 
a pragmatika sanctióból eredő tettleges kap­
csolat mellett, csak a personális unió és tör­
vényeink állal biztosított alkotmányos önkor­
mányzat tarthatja fenn részünkre. A ki a perso­
nális unió helyébe real-uniot állít, a ki alkot­
mányos függetlenségünk és önkormányzatunkat 
megsemmisíti, az magát a pragmatika sanctiót 
támadja, állami létünk alapját ingatja meg és 
soha ki nem engesztelhető antagonizmust lé­
tesít.

Eme meggyőződésem alaptételei:
hogy csakis magyar állami létünk elégít­

heti ki igényeinket, hogy más mint personal 
unió közöltünk és a többi osztrák tartományok 
közt fenn nem állhat;

hogy e personális unió egyedüli mellőzhe­
tetlen föltétele; alkotmányos önkormányzatunk 
épsége.

Minket az osztrák örökös tartományok 
törvényhozása és kormánya soha ki nem elé­
gíthet.

A német örökös tartományok, a német 
szövetség és kivált a német művelődés kul- 
minációja felé gravitalnak; mi ez utón nem 
járhatunk, mi saját művelődési iránynyal bí­
runk.

Mások az ő és mások a mi anyagi létünk 
alapjai és fejlődési tehetségei.

Más fejlődési fokon állanak minden irány­
ban ama tartományok: akár anyagi létünk ál­
lapotát tekintjük.'

Mindezekből különböző intézmények és 
közjogi kötelékek eredtek már eddig is, melyek 
éppen mivel a viszonyok természetének meg­
felelők, meg nem semmisithetők és jövőre is 
még csak határozottabban kifejtendők.

Névszerint fölemlítjük, hogy a német örö­
kös tartományok jogérvényes kötések folytán 
a német szövetségtől máris politikailag függők; 
képviseleti rendszerűk, kormányzatuk, közigaz­
gatásuk, hadszervezésük, honvédéimök, finán- 
cziális vám és ezek folytán közlekedési és adóz­
tatási rendszerűk a német szövetségnek le van­
nak kötve.

A német szövetség ezen tényleges viszo­
nyon kívül nemzetiségi, történelmi és czélsze- 
rüségi tekintetből, eme kapcsolatot mindinkább 
eleveníteni és szorosabbra fűzni törekszik. Ez 
az osztrák és nem osztrák német ajkú népek törek­
vése, a kormány politikailag bevallott szándéka.

Mi tehát nem oly szabad, független és ön­
álló tartományokkal füznők egybe érdekeinket, 
a melyek hatalmában álana velünk számolni,
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közös érdekeinket kiegyeztetni és központosí­
tani. Ők alakilag és alapilag már is másfelé 
vannak lekötve.

De különben is, mások az ő, mások a mi 
anyagi létünk alapjai és fejlődés lehetségei.

Ok eldarabolt birtokkal, egymást ellensú­
lyozó mezei és müiparral és bel- és külföldi 
szükségeiket közvetítő kereskedéssel bírnak. A 
mi birtokviszonyaink rendezetlenek és a meny­
nyiben rendezetlek, egymásközt aránytalanok. 
Mi e részben roppant átalakulásnak nézünk 
elébe. Mi nyersterményeink kivitele, saját mü- 
ipararaink, kereskedésünk fölélesztése körül 
fáradozunk. Nekünk e részben egészen más 
financiális és kommerciális politikával kell bír­
nunk. Adóztatási és hadszervezési rendszerünk 
nem lehet ugyanaz. Mások ama érdekek, a me­
lyek ő nálok és mások azok, melyek minálunk 
kiváló figyelmet és kíméletet igényelnek, ők 
közgazdászat! lélök bizonyos egyensúlyánál 
fogva, a termelést, fogyasztást ér kereskedést 
egyaránt terheltetik. Mi ezután iparunkat és 
kereskedésünket elfojván, termelésünket magát 
is tespesztenők. Ok a hadszervezésben más vé­
delmi rendszert követhetnek; ők az ujonezozás 
körül más életviszonyokat tartanak szem előtt, 
mint mi.

Mi alkotmányos önkormányzati szokások­
kal, gyakorlattal és intézményekkel bírunk, hely­
szerű törvényeink vannak, melyeket mellőznünk 
nem lehet. Ezek és viszonyaink helyes mél­
tánylása alapján épülhet egyedül ama közigaz­
gatási és igazságszolgáltatási rendszer, mely 
viszonyainknak és czivilizáczió igényeinek egy­
aránt megfelelhet.

Más tehát a kiindulási pont, az eszközök, 
mások a célok mindezekben.

Ezek mellőzése miatt lett leginkább gyű­
löletessé az abszolút rendszer; ezek miatt lett 
az egyszersmind lehetetlenné és oly költségessé, 
miszerint azt elviselni nem lehetett.

Ha már az abszolút hatalom, a statusz- 
bölcseség és az egyéni képesség ily különböző 
viszonyokat egyenkint méltányolna, valóságunk­
nak megfelelőieg kormányozni alig képes; mi­
ként várhatnék, hogy egy és ugyanaz a parla­
ment, egy és ugyanez a kormány, azzal a böl- 
cseséggel, azzal a higgadtsággal, azzal a tapasz­
talattal bírjon, hogy mindezekben különböző 
elvek szerint és az eltérő érdekek és jogos 
igények sérelme nélkül járjon el.

Eme helyzet az egységes parlamentáris 
kormány alapföltételeiben szűkölködik. Hisz az 
egységes konslituálizmuslól az abszolutizmus­
nál egyebet nem várhatnak; mivel igényeinket 
ez utón alkotmányosan kifejtenünk és érvénye­
sítenünk nem lehetne.

' A personális] unió folytonos frigyek és a 
jó és balesetek egész lánczolatát vonta maga 
után, melyek érdekeinket sok részben egyesitik 
s a közösen elintézendő ügyek számát és je­
lentőségét nevelék. Ezekhez járul az a zavar, 
melyet a legközelebbi abszolút rendszer ügyeink­
ben elöidéze. Egyrészt tehát közöttünk nagyobb 
számú és jelentékenyebb a kölcsönös érdekek 
ugyanazonossága; másrészről az uralkodó egy­
sége és a gyakorlat szokoltsága ezer érdekek 
folytonos egyetértésben eszközlendő intézést 
követeli.

Mi egész egyszerűséggel ismertük, sőt tör­
vényeinkben világosan ki is mondottuk, hogy 
vannak közös ügyeink; ki is jelöltük ezek inté­
zése módját. Éppen negyvennyolezadiki törvény- 
hozásunknak jutott ez a feladat, mivel épen az 
formulázla a felelősség elvét közigazgatásunk­
ban és ez által tisztább, határozottabb, a kor 
igényeinek megfelelőbb rendszert hozván a köz­
érdek kezelésébe, a birodalom egyéb érdekei 
sem maradhattak érintetlenül.

is látunk emo közös ügyek mikénti 
intézésében nehézséget, ha abban nem keresünk 
a válónál, ugyanis a törvényhozás és a köz­
igazgatás egységét a birodalomban, avagy 
magyar állami létünk egybeolvasztását.

Elvileg csak azon fordul meg a kérdés 
vájjon az állami egységet implicáljuk-e vagy 
sem, anyagilag, vájjon a közösügyek közös 
törvényhozás, vagy közigazgatás által intézen- 
dok-e vagy nem?

i íe*en*eg a közösügyek egész
elmélete feszegettetik, azoknak szinleg oly fon­
tosságot tulajdonítanak, a melylyel természc- 
töknél fogva nem bírhatnak; valóban pedig a 

magyar állam függetlensége s a pragmatica 
sanctio alapelvei kijátszatnának.

Ugyanis bármily finom dialektikával éljünk, 
és bármennyire simogassuk is a kérdést, vala­
hányszor azt tartjuk, hogy a törvényszabás és 
kezelés egysége, szükséges elvben elismerendő, 
vagy tettleg valamely közös kormányzási és 
igazgatási hatóság szervezendő, — túl megyünk 

■ a personális union és a birtoklás egysége he­
lyébe kormányzás egységét állítjuk.

Az ami az érintkezések folytonossága, a 
közös érdekek és ügyek hatalma s a kormány 
gyakori kísérletei daczára sem engedte“magyar 
állami függetlenségünket megsemmisittetni, az 
alkotmányos önkormányzatunkat. A mi pedig 
alkotmányos jngunkat oly körülmények közölt 
és oly időben is megóvta, melyek közt más nem­
zetek alkotmánya elenyészett; kiválólag ama 
szoros kapcsolatban lelhető, mely minálunk 
kivált, a dinasztia s a nemzet érdekét az al­
kotmányosság elvében egyesíti.

Valamint máshol, úgy nálunk is megkísér­
tette a hatalom az alkotmányos jog elnyomá­
sát. Valahányszor azonban súlyos körülmények 
kerekedtek, s a hatalom alapjai megpróbáltat- 
tak; az alkotmányosság visszaállítása szüksé­
gessé vált. Minálunk ugyanis az állami lét 
egyedüli őre az alkotmány, mindama kötelékek, 
melyekkel állami létünkhöz ragaszkodunk. Egy­
szersmind alkotmányunk kölékei. Alkotmányos 
jogunkon kívül nemzeti pártol nem talál­
hatunk.

A nemzetiségi eszme azonban, nemcsak 
közöttünk, hanem minden államban, nemcsak 
jelenleg, hanem minden időben magasabban áll 
az alkotmányosság eszméjénél. Láttunk hatal­
mas államokat, viruló polgárosodást: alkotmá­
nyosan biztosított joggyakorlat nélkül; de al­
kotmányt nemzet és haza nélkül nem képzel­
hetünk. A leigázott nemzetek isteneit Rómába 
vitték, azok polgárait a római polgárok jogai­
val megadományozták; de azért még sem tet­
tek azok rómaiakká.

Zichy Nándor <jrót. |

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Szép t.|16. Megyei évnegyedes közgyűlés.
OktóberJB., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen.

* Király ő Felsége, mint Bécsből teleg- 
rafalják, budapesti tartózkodása valószínűleg 14 
napra terjed. 24-én érkezik Nagykanizsáról 
Budapestre, honnan 1 napi tartózkodás után 
Orsovára utazik. A vaskapu megnyitása után 
10—12 napig marad Budapesten, s csak jövő 
hó közepe felé tér Bécsbe vissza. Mint Buka­
restből telegrafálják, Károly király a ragatzi 
fürdőből hétfőn érkezik vissza Sinajába és köz­
vetlenül visszatérése után végleg meg fogja ál­
lapítani Ferencz József ő felségének itt idözése 
alkalmából rendezendő ünnepségek programm- 
ját. Időközben Sinajában is buzgón készülnek 
az uralkodó minél fényesebb fogadtatására. A 
Peles kastély helyreállítási munkálatai már be- 
fejezvék, az udvari váróterem szintén elkészült. 
Mindkettő a legizlésesebben lesz bútorozva. A 
diadalkapuk építéséhez legközelebb fognak. Az 
elektromos világítás bevezetésének munkálatai 
már megindullak. A kotroczeni-i magaslaton 
folyó munkálatokat egy katonai bizottság vezeti.

* A zentai hős emléke. Szeptember 11-én 
tesz a zentai csata 199-ik évfordulója. Az idei 
évfordulót fényes ünnepségekkel készülnek meg­
ülni a zentaiak, Savoyai Jenőnek, a zentai 
hősnek ugyanis szobrot akarnak állítani a vá­
ros főterén s az idei ünnepély első száma a 
szoboralap javára rendezendő ünnepségek hosz- 
szas sorozatának.

A II. magyar gazdatiszti kongresz- 
szusra való jelentkezés határideje f. hó 18-án 
lejár. Tisztelettel felkéretnek tehát mindazok 
kik e kongresszus iránt érdeklődnek, hogy be­
jelentésüket igyekezzenek a lejárati határidő 
előtt a rendező bizottság irodájában Budapest, 
IV. Lónyay-ulcza 7. sz. teljesíteni, mert külön­
ben a rendező-bizottság nem tesz azon hely­
zetben, hogy a kilátásba helyezett kedvezmé­
nyeket a később jelentkező tagoknek is megsze­
rezhesse. ö

* A hős — Kinizsi emléke. Mátyás király 
hadvezére, a magyar hősmondák ’népszerű 
alakja, Kinizsi Pál, maradandó emléket nyer a 
budavári koronázási templomnál. A hagyomány 
szerint, mikor Mátyás király idejében, az általa 
épített és róla elnevezett templom-torony he­
gyébe a szokásos keresztrózsát föltelték, Kinizsi 
Pál annak megerősítésére egyet ütött’ a tete­
jébe, még pedig oly nagyot, hogy nemcsak a 
torony, de a hozzá épült templom is azonnal 
öt Mbnyi mélységre sülyedt a talajba. A ha­
gyomány szerint innen van, hogy a templom 
tényleg a rendes talaj alatt fekszik. Kinizsinek 
emlékszobrot állítanak most a budapesti Má­
tyás-templomban. A három méter magas bronz­
szobrot a Mátyás-torony mellett levő, úgyneve­
zett lépcsőtorony tetejébe állítják. Eleinte óra­
művel akarták egybekötni, úgy, hogy minden 
óraütésnél az óraszámot pengő sarkantyúival 
kibokázta volna. De elvitték az órát is s igy 
éretlen terv meghiúsult.

* Az figyai kápolna. Az ágyai erdő csend­
jében emelt kis kápolnát, mint említettük, e 
hó 3-án szentelték fel. A kápolnát arra a helyre 
építették, a hol a szomorú katasztrófa történt, 
még pedig úgy, hogy az oltár a fölött a hely 
fölött emelkedik, a hol a meglőtt vadmacska 
volt. A kápolna fölött emléktábla van elhe­
lyezve a következő felirattal:

FIAT VOLUNTAS TUA 
SICHT IN f COELO 

ET IN TERRA
MDCCGXCII. II. IX.

A kápolna bejárata mellett egy kis vad- 
almafácska van, a melyre különös gonddal 
ügyeltek az építés alkalmával. Ez a kis vadfa 
volt első támasza a halálra sebesült főherczeg- 
nek, ebbe a fácskába kapaszkodott meg, meg­
sebesülése alkalmával László főherczeg. A kis 
vadalmafa mellett közvetlenül egy másfél mé­
ter hosszú márványlap van fektetve. Ott azon 
a helyen feküdt a boldogult főherczeg, mig se­
bét bekötözték. A márványlapra a következő 
sorok vannak vésve:

SCIO QUIA RESURGET 
in Ressurrectione

IN
NOVISSIMO die!

A kápolnát az épen maradt fák lombjai 
árnyékolják be, melyeket kímélni keltett az 
építés álkalmával. A kápolnát kőalapzatu vas­
rácsos kerítés veszi körül.

A mint már megírtuk a fölszentelési ün­
nepély 3-án folyt te. József főherczeg a szer­
tartás befejezése után reszkető hangon mondott 
köszönetét a következő szavakkal:

— Uraim, köszönöm, hogy gyászomban 
résztvettek s azt kívánom az Úristentől, hogy 
se önök, se csaladjaik ne érezzék azt soha, a 
mit mi érezünk most.

* Tűzfészek a tűzérlaktanyában. Emlí­
tettük, hogy a nagyváradi Ferencz József lovas­
sági laktanya udvarán nagy mennyiségű szalma 
van felhalmozva, ami veszélyezteti a város tu­
lajdonában levő laktanyát, mert egy véletlen 
keletkezhető tűz esetén a laktanya összes épü­
letei ki vannak téve az elhamvadásnak. A vá­
rosi tanács sürgősen felszólította a katonai pa­
rancsnokságot, hogy a tűzveszélyes anyagokat 
hordássá ki a laktanya területéről. A katonai 
parancsnokság már válaszolt a megkeresésre. 
Jelenleg munkaerő hiányában nem tudja elhor- 
datni a nagy mennyiségű szalmát, de állandó 
őrszemeket alkalmaz a veszély megakadályozá­
sára s mihelyt a 15. huszárezred bevonul, el- 
hordatja a gyúlékony anyagot. Egyben tudatja, 
hogy jövőre a huszárezred fogja beszerezni a 
szükséges szalmát, de ennek elhelyezésére nin­
csen megfelelő helyisége. Kéri a Boné-kut mel­
letti majort megfelelő összegért bérbe. Ez 
aligha lehetséges, mert a majorra a városnak 
is szüksége van.

* Egy plébános borravalója. P. Hauler 
1’. jézus-társasági atya közelébb az »Edelsteine 
für die Himmelskrone« czimü munkájában a 
következő érdekes kis történetet meséli el, 
amelynek a követése különösen újévkor igen 
ajánlatos: »Mindenszentek napján egyházi be­
szédet mondottam M . . . községben. Ebéden az 
ottani plébánosnál voltam. Egyszer csak feltűnt
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n egy nagy csomag kathohkus kalendá- 
nek‘ mely az íróasztalon feküdt. Az —■ Isten 
őreimére plébános ur, mit csinál evvel a 
S oinó kalendáriummal. — Hogy mit csinálok? 
CS felelt a plébános — Az igen egyszerű. Már 
díszen beteltem s sok borravalóval, a melyet 
ugfölebb csak megisznak. Így tehát elhatároz- 
ani l‘°gy a borrava10 helYett egy-egy kalen­

dáriumot juttatok. Teszem ezt pedig négy ok­
tól Először azért, mert ezzel jót teszek, mert 
u í|., kalendáriumok kiadásából származó tiszta 

(delem jótékony czélokra fordittatik; másod- 
Lor a megajándékozott többet nyer vele, mint 

nénzzel. mert ez maradandóbb; harmadszor 
a család is nyer általa; negyedszer magam is 
jobban jövök igy ki, mert minden 10 példányra 
' . ráadást kapok. Most minden rninisztráló 
gyéreknek, jó iskolás gyereknek és cselédem­
nek ha valami szívességet tesznek, egy-egy ka­
lendáriumot ajándékozok.

* Hamis egyforintos. Tegnap a kispiaczon 
Szakra ári Elekné egy hamis egyforintoson 
akart túladni. A hamisítvány ólomból volt 
öntve s mikor a földre ejtették, egy darab 
kipattant a felső részéből. Iván József rendőr 
a hamispénz tulajdonosnőjét felvitte a rendőr­
séghez, hol azt adta elő, hogy ő a hamis pénzt 
egy ismeretlen falusi asszonytól kapta, ki neki 
egy ötforintost váltott fel. A hamis forintos, 
mely a legutolsó hajszálig hű utánzata az ere­
detinek, mint korpus delikti, a rendőrségnél 
van letéve. Most aztán megindult az ismeretlen 
hamisító nyomozása, ki valóban bámulatos tö­
kélyre vitte mesterségét.

* Vállyi János utóda. A tiszántúli ev. ref. 
egyházkerülei Kiss Áron szuperintendens és Tisza 
Kálmán gondnok elnöklete alatt szeptember 8-án 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a Vállyi János 
halála által megüresedett főgondnoki tisztség betöl­
tésére határnapul november 3-át jelölték ki. A köz­
gyűlés után értekezlet volt, melyen a főgondnok­
ságra gróf Dégenfeld József főispán, Ritoók Zsig- 
mond királyi táblai elnök, Horthy István, főrendi­
házi tag, egyházmegyei gondnokokat és György 
Endre egyházkerületi tanácsbirót jelölték. Miután 
azonban Ritoók Zsigmond, Horthy István és György 
Endre kijelentették, hogy nem óhajtják magukat 
szavazásra bocsáttatni, a tiszántúli ev. ref. egyház­
kerületi fógondnoki méltóságra most az egyedüli 
jelölt gróf Dégenfeld József.

* Tarnóczy-gyára. Rövid idő alatt nem 
csak a nyitrai basa, de annak gyára is hírhedt 
nevet szerzett az országban. Mikor K oss u t h 
Ferenczet beszerezték igazgatónak, már akkor 
rosszul állottak a gyár ügyei, a melyen a 
Kossuth-név nem segített. Mikor már a gyár 
közel volt az ehnerüléshez, Kossuth kilépett a 
gyár kötelékéből, hogy nevével liberális módra 
másutt kereskedjék. Á kormány által prote- 
zsált gyár illetve vasöntöde árverezése szep­
tember 7-én délután 2 órakor volt a külső 
váczi-uton.

* Bambusznádból készült orgonát állí­
tottak fel Sangaiban. Különféle nagyságú sí­
pok vannak benne, a ludtoll nagyságútól fel 
több láb átmérőjekig. Az olcsó orgonahangja 
’gén szép, kellemes s állítólag többet ér, mint 
az érczből készült orgonáké.

* Rendőri hirek. Egy elveszett karperecz. 
Kálvária utczától Korona utczáig egy gyémánt­
köves karperecz elveszett. A karperecz nem 
annyira értékes, mint régi emlék s mivel csak 
személyes értékkel bir, kéretik a tulajdonos a 
alajt ékszert a rendőrséghez felvinni. — Gaz- 
Wlan pegazus A dolgozóházban, egy nem 
'aanii gondos tulajdonosra valló — paripa 

^njdonosa kellő igazolás mellett, is- 
birtokába juthat, a reá nézve bizonyai nél- 

nézhetetlen lónak. — Veszedelmes lakó. Egy 
u városi háztulajdonos jelentést tett a rendőr- 

tp] I %Ty lakója, nap mint nap oly ék- 
a .en. armát és veszekedést visz véghez, hogy 
mó°i n™ maradnak a házban. Te-

i . - rt okoz nek* azzal is, hogy az 
nők* ,a. °kat kivevés czéljából nézegető egyé- 
s„ , 'tt a lakást lekritizálják s igy még ki 
mnoiu atja az°kat. A rendőrség ez ügyben 
S2x°elle a keliő Epéseket. — Szélütött nap- 
ty ei(pÁNemes ljaj°s tímárnál dolgozott Szer­
félni i > er naPszámos, ki egyszerre összerogyot. Iéloldala szélhüdést kapott, s a segítségére jö­

vők értesítették ez esetről a rendőrséget is. 
honnét aztán a kórházba szállították a szeren­
csétlen napszámost. — Késeid favágók. Hor­
váth István és Csordás Sándor, tegnap össze­
kapott a piaczon. Fejük tele volt szeszszel s 
addig-addig vitatkoztak, mig kést rántottak 
mindketten s össze szurkálták egymást. A lát­
ványnak természetesen óriási néző közönség 
akadt, mig végre sikerült nagy nehezen őket 
bekísérni, a rendőröknek. A késelő atyafiak most 
a rendőrség börtönében gondolkoznak bűneikről. 
— Meglopott őrmester. A népfelkelési irodá­
ban dolgozott Pete Mihály őrmester s kabátját, 
az ablakra akasztotta fel. Ezalatt zsebéből’ 
20 frtot és 2 kitöltetlen, de már a kezesek 
által aláirt váltót tartalmazó tárczáját kilopták. 
A gyanú Novfli János, pecsét tisztitó szappant 
áruló egyénre irányult, — ki rovott előéletű s 
többször volt lopásokért büntetve, továbbá 
hamis gyűrűkkel is kereskedett. Elfogták s még 
megtaláltak nála hat forint egy néhány kraj- 
czárt, azonban tagadja, hogy ő a tettes s azt 
állítja, hogy az elkobzott pénzt, ő szappan áru­
lással szerezte.

* Rövid hirek. Vadászati jog bérbeadása. 
Görbéd község vadászati jogát hat évre bérbeadja. 
Az árlejtés szeptember 20-án lesz Görbéd község­
házánál. — Telekkönyvi bíróság B-Újfaluiban. 
Már említettük, hogy az igazságügyminiszter a 
berettyó-ujfalui járásbíróságot telekkönyvi ügyekben 
bírói hatás körrel ruházta fel, 1897. január 1-től. 
A belügyminiszter most hivatalosan tudatja ezt 
Biharvármegyével. — Előkészület a megyegyü- 
lésre. Biharvármegye IV. szakosztálya szeptember 
hó 12-én délelőtt 9 órakor ülést tart. A szerdai 
megyegyülés elé kerülő ügyeket készíti elő ez al­
kalommal a szakosztály.

„Nem zörög a malom, áll a vitorlája.“
— A Hunyadi-malom ügyéhez. —

Több mint egy negyedév múlt el már 
azóta, mióta hosszas vajúdás: 200,000 frtos 
részvénytőke leírás és 400,000 frt értékű na­
gyon is kiváltságolt elsőbbségi kötvények ki­
bocsátása után megalakult az uj Hunyadi-ma­
lom részvény-társaság. Kezdet óta figyelemmel 
kísértük a megalakulás nehézkes proczessusát. 
Volt bátorságunk kifejezést adni aggodalmaink­
nak is, amiért aztán bőven kijutott a megtá- 
madtatásokból és kicsinyes mellőzésben nyil­
vánuló apprehensiókból: de erőt merítettünk a 
váradi polgárság rokonszenves magatartásából, 
abból a tudatból, hogy nem magán érdekért, 
hanem a közjóért küzdünk.

Mikor az alakuló gyűlésen láttuk a nagy 
érdeklődést, hallottuk az igazgatóság jelentésé­
ből az örvendetes tényt, hogy 4000 helyett 
4035 részvény van jegyezve, mikor Hoványi 
Géza felszólítására konstatálta Sipos Orbán el­
nök, hogy minden részvény után be van fi­
zetve a törvény által előirt 10 százalék, — 
habár nem is láttunk kielégítve minden jogos 
kívánságot, félretettük aggodalmainkat s fenn­
tartás nélkül, ősziute örömmel üdvözöltük a 
megújult részvénytársaságot s óhajtottuk, hogy 
az tartós legyen, hogy megfeleljen a részvénye­
sek, a gazdaközönség, a megye és város ér­
dekeinek.

Örültünk tajta, hogy valahára megindul a 
munka azon a két telepen, melyeken már 
csaknem két év óta ritkán hallatszott a ma­
lom zúgása, melyeknek terjedelmes raktárai 
üresen állanak. Örültünk rajta, hogy a város Is, 
mely a munka beszüntetése miatt oly sok jö­
vedelemtől esett el, ismét hozzájut egy régi 
jövedelemforráshoz. Őrültünk rajta, hogy vala­
hára ismét kapnak kenyeret azok, akiket oly 
váratlanul megfosztott attól Sehlesinger go­
lyója.

Úgy látszik, korai volt az öröm. Elmúlt 
egy negyedéve, még mindig állnak a kerekek a 
régi László-malomnak mindkét telepén.

Befejezték az aratást, elvégezték a csép- 
lést, a gazdák el is adták már termésüknek 
java részét s a Hunyadi-malom raktárai üre­
sen állanak. Ha pedig most meg nem telnek 
azok a raktárak, akkor nincs reményünk hozzá, 
hogy a télen zakatolhassanak a két régi telep 
gépei, mert akkor bajosan lesz mit feldolgoz- 
niok.

Mikor az uj búza megjelent a váradi 
piaczon, nagyon alacsonyak voltak a gabona 
árak. Tudunk rá esetet, hogy 5 írtnál is ol­
csóbban kellett túladnia a gazdának a tiszta 
búzán. Ha akkor fognak majd hozzá a vásár­
láshoz, mikor feljebb emelkednek a gabona­
árak, akkor bajosan fog megfelelni az uj vál­
lalat a várakozásnak és reményeknek, a melyek­
kel megalakulása elé annyian néztek.

A gazdák pedig kezdik elkerülni a váradi 
piaczot, a minek káros hatását a város pénz­
tára fogja megérezni. Már is érzi. A múlt hét 
egyik napján p. ezer szekér vitt búzát a püs­
pöki állomás felé, honnét egyenesen a fővá­
rosba szállították azt. A város elvesztette e 
nagy szállítmány után járó kövezetvámot, hid- 
vámot és piaczvámot. Ez csak egy eset.

Távol áll tőlünk a szándék: ártani egy 
nagy vállalat jó hírnevének. A gyanúsítás nem 
kenyerünk, az alaptalan pletykákra nem adunk 
semmit. Előttünk egyedül a gazdaközönség, a 
város és a polgárság érdeke az irányadó s 
ettől nem térit el bennünket semmiféle emberi 
tekintet. Mi magunk örülnénk legjobban, ha 
meggyőződhetnénk a közlöttek alaptalan vol­
táról. Vigil.

Nagyvárad város közügyéi.
Városi közgyűlés.

Három órán már jóval túl volt az idő 
és Nagyvárad város »szűknek bizonyult« nagy­
terme teljesen üres volt; az ajtónál álló két 
díszbe öltözött hajdú egykedvűen bámult bele 
a nagy ürességbe.

Későbben érkeztek egyenkint azok a ke­
vés számú városatyák, a kiket se hideg, se 
kánikula, jégeső vagy még az árvapénzek elhe­
lyezésének kérdése sem tart távol a zöld asz­
taltól. A tisztikar azonban teljes számmal 
megjelent s ezáltal felszaporodott a jelen vol­
tak száma — harminezra.

A tárgyalás lefolyása is egyhangú, csen­
des volt, egy interpelláczión kívül csak az 
előadók előterjesztései töltötték be azt az egy 
órát, a mig az utolsó tárgyra is kimondta az 
elnöklő polgármester a határozatot.

A főispán távollétében ugyanis S a I Fe­
rencz polgármester vezette a tárgyalást.

Jelen voltak:
Gyöngyösy Lajos, Hlatky Endre, dr. Hoványi 

Cyula, Kékus Vidor, Mezeü Mihály, Serdült Bálint, 
Stark Gyula, Schöpflin Ágoston, Andriska Károly, 
Kunyhósy János, Mészáros József, Milibák József, 
Reismann Mór, dr. Sarkadi Lajos, Gábel Jakab, 
dr. Moskovits József, Sehvartz Antal, Ternyei Antid, 
Farkas Izidor, Grunvald Henrik, Sei Ferencz, Weisz, 
lovits Adolf, Rácz Mihály, Dús László, ifj. Rimler 
Károly, Sztarill János, Papp János, Bordó Ferencz, 
Darvassy Lajos, Busch Dávid, Ragány János, Kom- 
lóssy József, Jablonszky Emil, Szántó Lajos, Szüls 
István.

A gyűlés megnyitása után felolvasták a 
polgármester havi jelentését, a melyet a köz­
igazgatási gyűlés alkalmából már közöltünk.

Pótlólag felemlíti a polgármester jelenté­
sében, hogy a városi árvaház igazgató választ­
mányába a Nagyváradi Takarékpénztár részé­
ről Hoványi Géza, a Biharmegyei Takarék­
pénztár részéről Fleisch hacke r Gyula és 
a Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Ter­
ményhitelbank részéről dr. Berkovits Fe­
rencz küldettek ki. — Részvéttel hozza a tör­
vényhatóság tudomására, hogy a bizottság egyik 
tevékeny tagja: Szeghalmy Bálint elhunyt.

Indítványozza a polgármester, hogy a szé-
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nyara nézve, hogy a millenniumi év a városi 
tisztviselők nyugdíj jogosultságánál háromszo­
rosan számittassék.

A jogügyi bizottság az indítvány elfogadá­
sát véleményezi olykép, hogy a kedvezmény 
azoknak számittassék be, akik legalább 10 évet 
szolgálnak a városnál s a jelen év elején már 
szolgálatban voltak. Ennek elfogadása esetén a 
pótolandó a nyugdijszabályzat.

Dr. S a r k a d i Lajos azokra is kéri a 
kedvezményt kiterjeszteni, akik jelenleg még 
nem szolgálnak 10 év óta a városnál.

G á b el Jakab indítványozza, hogy a nyug­
díj kedvezményt a községi iskola tanítóira és 
tanítónőire is terjeszszék ki.

A többség a jogügyi bizottság
Sarkadi Lajos és (lábéi Jakab 
fogadta el.

nagy ambiczióra mutatott, de hiánvzmt r a szükséges - erő s tehetség. anyzott hozzá
Szentgyörgyi (Barbeaud) R ó 7 0 

hegyi (Didier) gondos alakítást mutat tÁs 
K 1 e n o v i t s (Landry) átgondoltan jX> 
szerepét kifogástalanul. Bartos Szel zZOlta 
L e ő v e y, B a j n 6 c z y jók voltak,' közöÍX’ 
kevés számmal. ,

dr. 
val

Hí

véleményét 
inditványá-

Szűcs De-Beszedits János mérnöknek és 
tb. aljegyzőnek a 'Art szabadságidőt meg-zső

adták.
Több tárgy nem lévén kitűzve elnöklő pol- 

i gármester a közgyűlést 4 órakor berekesz­
tette.

kö

tu

pészeti és közlekedési szakbizottságba Szeg- 
halmy Bálint helyeit Gyalókay Lajost válasz­
szák be.

A jelentést tudomásul vették és az indít­
ványt elfogadták,

A gabona-elővásárlás ellen.
A polgármesteri jelentés kapcsán dr.Mos- 

k o v i t s József interpellálta a főkapitányt a 
termények elővásárlása ügyében. Egyes gabona 
kereskedők a vámsorompókhoz járnak ki s ott 
megvásáéolják a nagyváradi terménypiaczra 
szánt gabonát. Ez károsítja az eladókat s hát­
rányára van a piaczon vásároló kereskedők­
nek. Már vasárnap délután elfogják ezek elővá- 
sárlók az érkező eladókat, mint arról a főkapi­
tánynak is tudomása van.

R i in 1 e r Károly főkapitánynak van 
domása az elővásárlásokról, s amennyire 
talmában van, üldözi is ezeket. Van olyan 
vásárló, aki már egész vagyont fizetett 
tetésképpen ily elővásárlásokért. Egy más
rülményre hívja fel azonban a törvényhatóság 
figyelmét. A sorompókon kívül pár lépésre már 
Biharmegye területe, ahova az ő hatásköre 
nem terjed ki. A sorompókon kivid, megyei 
területen űzött elővásárlások meggátlása iránt 
megkereste Biharvármegye alispánját, tárgyalta 
a központi főszolgabíróval, de a vármegyének 
nem érdeket?) az elővásárlás meggátlása és 
külöben sincs erre nézve megyei szabályren­
delet. Ő (a főkapitány) rendőröket küld ki a 
sorompókhoz az elővásárlás meggátlására s 
mindent megtett eddig és meg fog tenni ezután 
is az eladókra, gabona kereskedőkre és a 
zönségre egyaránt káros üzelmek ellen.

Moskovits József dr. köszönettel 
domásul veszi a főkapitány válaszát.

S a 1 Ferencz sajnálatos dolognak tartja, 
hogy tényleg űzik az elővásárlást. | Fel kellene 
világosítani az eladó vidéki köszönséget. hogy 
az elővásárlás az ő határozott kárukra van. 
Kéri a főkapitányt, hogy jövőre is teljes erővel 
üldözze az elővásárolókat.

A főkapitány válaszát tudomásul vették.

Folyó ügyek.
A belügyminiszter leiratban tudatja, hogy 

a millenniumi díszközgyűlésnek a lelenczház 
felállítására vonatkozó határozatát jóváhagyta. 
Tudomásul vették.

A közigazgatási bizottság fél éves jelenté­
sét, mely a közigazgatás rendes menetének ada­
tait sorolja fel, szintén tudomásul vették és 
felterjesztik a miniszterhez.

Friedmann Rozália, Nagy Ferencz és Ká­
dár Gyula részére a kért köztereket névszerinti 
szavazással átengedték.

Pekárik Endre és Rimanóczy Kálmán köz­
tér átengedés iránti kérvényeit a jövő havi 
közgyűlésre tűzték ki.

A mérnöki hivatal ügyforgalma.
Evről-évre mennyire szaporodik a városi 

hivatalok ügyforgalma, azt Nagyvárad város 
mérnöki hivatalának munkahalmaza is bizo­
nyítja. A folyó évben a mérnöki hivatalnál, a 
mely pedig inkább műszaki, 1150 drb. volt 
szeptember elejéig az iktatott darabok száma. 
Tekintetbe véve, hogy e számok mindegyike 
teljesen külön ügyet képez, és pedig sok olyat, 
mint a tüzérlaktanya építése, a reáliskola, utcza- 
vonalak rendezése s ezek egy szám alatt for­
dulnak elő. Pedig egy-egy ily nagy építkezésnél 
mennyi iratváltás, tárgyalás’fordul elő. A fő­
mérnök hetenként egész napokon át helyszíni 
szemléken van elfoglalva, a másik mérnök rend­
őri szemlékre jár, az alkalmazott építész pedig 
3 hó óta kizárólag a tüzérlaktanyánál műkö­
dik. Valóban a csekély számú személyzet csak 
a legnagyobb erőfeszítéssel képes elvégezni az 
ügyeket. A vízvezeték ügye teljesen külön ke­
zeltetik, önálló iktató és egyéb könyvekkel; ez 
ügyben a folyó év nyolez hónapja alatt 1475 
ügy száma van a vízvezeték kezelésének, ami 
óriási inunkat ad az ezzel megbízott egy egyén­
nek, aki ezek mellett még fogalmaz, németről 
magyarra fordít; közelebb is, úgy tudjuk, a szín­
ház építésére vonatkozó 100 ives feltételeket 
és költségvetések legnagyobb részét fordította.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyvárad- 

kir. törvényszék büntetőügyi osztálya ina nvfi 
vános ülést tart, melyen a következő ügyek L 
rülnek végtárgyalás alá:

Közokirat hamisítás bűntettével vádolt Szál 
Juonné és társa bűnügye.

Hatóság elleni erőszak bűntettével vádolt 
Popa Tógyerné bűnügye.

Hatóság elleni erőszak bűntettével vádolt 
Mokány Pál bűnügye.

Magánlak megsértésével vádolt Biró János 
és társai bűnügye.

'Lopás bűntettével vádolt Szabó Juliánná 
bűnügye.

Az ülésen Mi Ilye Gyula elnököl. Jegyző: 
L i n c z i n g e r Gyula.

e REGENY-CSARNOK.

A forgácskisasszony.

A színház építése.
A tanács javaslatát már ismertettük a szín­

ház építés ügyében. Javasolja a tanács, hogy 
a feljárókra szavazza meg pótlólag a közgyű­
lés a 12,000 frl költséget. Ez összeg az árlej­
tésnél a perczent engedményből előrelátha­
tólag fedezve lesz.

A közgyűlés minden vita nélkül megsza­
vazta a kért 12,000 frtot s a színház terveit 
sürgősen felterjesztik a miniszterhez felülbírálás 
végett.

TANUGY.
Beiratkozások a zeneiskolában. A nagyvá­

radi zenekedvelők egyesülete által felállított 
nyilvános zeneiskolába való beiratkozások ha­
tárideje f. hó 14-ig meghosszabbittatik. A nö­
vendékek száma eddigelé felülmúlja a 30-at s 
kívánatos, hogy minél többen jelentkezzenek. 
Az igazgatóság odáig megy a gondosságban, 
hogy 4—5 hasonló képzettségű tanuló kedvéért 
külön szakcsoporlozatot rendez be.

SZÍNHÁZ.
*

A városi árvaház megnyitását, a tanács 
javaslatához képest szeptember hó 27-ére tűz­
ték ki s a megnyitási ünnepély részleteinek ki­
dolgozásával és az egyébként szükséges intéz­
kedések megtételével az igazgató választmányt 
bízták meg. '

ír AJJ1SŐ féló7?1 szó10 kezel<5si kimutatást 
elfogadtak, özv. Jakab Vilmosné, Amigó Mór 
és I olacsek Zsigmond utóda boltbérletét meii- 
hosszabbitották. 6

A Laporta malom bérletét Zettel Gyulá­
nak évi 1400 frt bérért, továbbra is kiadták.

)vdi y Lajos d házánál levő vízvezeték 
megvizsgálásáért reá rótt 15 frt megfizetése 
ellen felebbezelt. A felebbezést elutasították.

Nyugdíjkedvezmény a tisztviselőknek.
A tanács előterjesztette a jogügyi bizott­

ság véleményét Beczkay Lajos azon inditvá-

Szohner Olga vendégföllépte
a .,Tiicsökíe-ben. I

A német szentimentalizmus egyik bájos 
termékében lépett fel S z o h n e r Olga k. a. 
szerződtelési czelbó). A próba nem sikerült 
mert a nagyváradi közönség ismert Ízlésének 
nem felelt meg a k. a, tegnapi szereplése. Az 
első kellék, a szereptudás annyira hiányzott" I 
hogy sok helyen zavarólag hatott s egy alka- ! 
lommal a darab megakadt. A vendég ezenkí­
vül csak elszavalta szerepét, nagyon gyor­
san, s igy alkalma sem volt felfogását be­
mutatni. Hangja tiszta, de érzésnélküli. Hosz- 
szabb gyakorlat után kisebb szerepekben a k. 
a. talán arathat sikert, de tegnap nem bírták 
meg vállai a nehéz feladatot. Inkább társalgási 
mint naiva szerepkörre vállalkozhatnék. A kö­
zönség a kísérletet sok jóakarattal fogadta 
eleinte, de később oly magatartást tanúsított 
melyhez kommentárt nem fűzhetünk. A próba

Elbeszélés. —
VALMCSEK BÉLA.

Második fejezet.

vadé in I» e r.
. tudta a módját, hogyan kell 

fogadni az uj gazdákat. Akkora ünnepséget csa- 
i polt, hogy a két nővér meg a kíséretük való­

sággal meg voltak hatva.
A kastély előtt meglepően szép diadal 

: kapu állott, fölötte szép, aranyos betűkkel: Is­
ten hozta. Amint beléptek a kapun, jobbra- 
balra virág-ágyak voltak. Az egyiken úgy vol­
tak a virágok ültetve, hogy Mariska nevet 
adtak a másikon pedig Ida nevet.

A két nővér nagyon örült; ennyit nem vár­
tak az öreg gazdatiszttől. .

A kastélyon lobogók lengedeztek s mikor 
beléptek, Sanyi bácsi nehány szóval üdvözölte 
őket. Gyula néma tanúja volt Bércziék örö­
mének s mosolyogva hajtá meg magát előttük.

— És az ön müve, ugy-e ? kérdezte Ida 
a fiatalembert s a virágágyra mutatott.

— A mű az enyém, de a gondolat, az 
érdem atyámé.

— Igazán szép; nagy köszönettel tartozunk 
a kellemes meglepetésért.

A legboldogabb Sanyi bácsi volt s büsz­
kélkedett, hogy örömet szerzett a hölgyeknek 
s örült, mert látta, hogy örülnek.

A nővérek eleinte szokatlanul érezték ma­
gukat uj otthonukban; ismeretlenek voltak s 
nem mehettek sehová. Szerettek volna kisétálni 
az erdőre, meg a faluba, de nem merték fel­
kérni, Sanyi bácsit meg nem akarták zavarni.

Az alkalom nemsokára magától kínálko­
zott. Gyula épen kilovagolt s alig haladt nehány 
perczet, az ellenkező irányban két lovagló nő 
tűnt fel: Mariska és Ida. Gyula kalapot emelt 
a hölgyek viszonozták köszönését. A fiatal em­
ber ki akart térni útjukból, de Ida megállította 
lováts igy szólt: Több, mint félórája lovagolunk 
e kis darabon, de neM merünk tovább menni; 
félünk, hogy eltévedünk.

Nem tartana velünk ?
— Ahogy parancsolják.
— Kérjük.
— Nagyon szívesen. S együtt mentek. Kö­

zépen Mariska, jobbról Ida, balról Gyula.
— Talán már haza akart menni? kérde 

Mariska a fiatal embert.
— Nem, most jöttem csak.
— Meddig szokott lovagolni ?
— Félóráig.
— Aztán haza megy a könyvei közé! ?
— Igen.
— De ami kedvünkért, ugy-e, tovább ma­
ma ki ? Szeretnők látni e szép erdőt.

Irta:

A
Sanyi bácsi

rád
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__ Szives örömest.
A társalgás itt fönakadt.Egy ideig szót- 

I nnl haladlak, majd Ida törte meg a csendet. 
a - Gyakran bejár ön a faluba ?

. Valahányszor betegeim vannak. Olykor 
ismerőseimet is felkeresem. Meglátogatom a 

Plébánost, az erdészeket meg a gyógyszerészt, 
fi . A plébános derék ember ?

— Nagyon derék, kedves öreg úr. A hívei 
szeretettel csüngnek rajta s ha jól tudom, hol­
nap akarja nagyságtoknál tiszteletét tenni. Az 
erdész meg gyógyszerész szintén jó emberek s 
(ín jól érzem magam körükben. A fiatal gróf 
halála után ki-kirándultunk olykor az erdőbe 
s kellemes délutánokat szereztünk magunknak.

— A gróf életében nem tehették ezt?
—. Nem vette szívesen az ilyesmit.
_ Remélem, mi nem akadályozzuk önöket 

kedvteléseikben. Bármikor szívesen vesszük, ha 
felkeresik erdőinket . . . Ida tovább akart szólni. 
Meg szerette volna mondani, hogy ő is szívesen 
csatlakoznék hozzájuk, de megondolta magát. 
Nem illik fiatal nőnek férfiak társaságába ke­
veredni.

Mariska megértette nővére hallgatását s 
igy szólt: És kik tartanak önökkel ?

A plébánosunk, az erdész nejével s két 
leányával s a gyógyszerész kis családjával.

— Mit szólnának, ha úgy mi is magukkal 
tartanánk ?

— Megtiszteltetésnek vennők nagyságtok i 
nyájas leereszkedését.

— Ne beszéljen velünk igy, Bolgár úr. 
így csak a grófékkal beszélhetek Mi nem va­
gyunk grófi családból. Az én férjem pl. egy­
szerű mérnök volt.

— Alkalmazkodom Nagyságtok óhajához.
— Ezt már szerelem.
Mikor arra került a sor, azon vették ma­

gukat észre, hogy az erdő szépségeire nem is 
reflektállak.

(Folyt, köv.)

TÁV IRATOK.
A czár a királynak.

Becs, szept. 10. (Saját tud. távirata.) 
A czár Dániába érve sürgönyt intézett ő csá­
szári és királyi Felségéhez, melyben tudatja, 
hogy szerencsésen megérkezett a czárevna 
szüleihez. Király urunk ő Felsége viszont üd- ■ 
vözölte a czári párt Dániába érkezése alkal- 
mából. I

A czár Francziaországban.
Paris, szept. 10. (Saját tudósítónk távir.) 

Az orosz czár fogadására oly lázas s nagyki- 
terjedésü készületeket tesznek, hogy az minden 
eddigit fölül fog múlni fényben és jelentőség- | 
ben. A fogadás zavartalanságának biztosítására I 
a hivatalos intézkedéseken kívül a lakosság ! 
önként versenyez a pompa kifejtésében. Egész 
sereg rendőr ügyel fel már most az anarkis- 
I kra, akiket kérlelhetetlenül kiutasítanak a j 
franczia terület minden pontjáról.

A. hármas szövetség bomlófélben.
Berlin, szept. 10. (Saját tudósítónk távir.) 

1 »ws császár külön futár utján tudatta az 
»asz királylyal az orosz czár boroszlói látoga­
ss t biztosította, hogy Olaszország táraoga- 
asara továbbra is számit.

kz olasz-montencgrói nász.
VégrtRüUla’ SZept' 10, (Saj- lud- távirala-) 
esek • nie^rkezett az orosz czári pár szeren- 
hez IV|^na^a ’s az °lasz trónörökös eljegyzésé- 
egyéb'J^na’ lnontenegrói herczegnővel; aki 
?’v"JIanl vasárnap egész csendben áttér 

Kath°l‘kus egyház kebelébe.

A. keleti kérdés vajúdik, 
táv.) A0,!StailtÍlláp0,y’ szePL 10- (Saíát tud- 
jesztéít (iataPua^ nagykövetei együttes előter­

eitek a portának az iránt, hogy az
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Ottoman birodalom európai tartományaiban a 
keresztényeknek ugyanazokat az engedménye­
ket tegye, melyeket a krétaiaknak adott, kü­
lönben ott is mindenfelé nyílt fölkelés tör ki 
amely esetleg a nagyhatalmak beavatkozását 
fogja maga után vonni. A szalonikii és a 
szomszéd vizeken az európai nagyhatalmak 
hadihajói czirkálnak. A török birodalom európai 
tartományaiban bizton hiszik, hogy a szultán 
megadja mindazokat az engedményeket, melye­
ket a krétaiaknak tett, de ebben a kényszer-en­
gedékenységben biztos előjelét látják annak, 
hogy már csak rövid idő kérdése, hogy a fél­
hold Európából végképpen kiszorittatik.

Bismarck beteg.
Hamburg, szept. 10. (Saját tud. táv.) 

Itt ma hire terjedt, hogy Bismarck herczeget 
szélhüdés érte; elvesztette beszélő tehetségét is. 
Vilmos császárt a beteg állapotáról óránkint 
értesítik.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 189U. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. u., 11°* 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7li este, 2*8éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u., sze- 
mélyv. 8SS délután, 203 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10” d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
7eo este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 43S reggel, 1” 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 650 r.,435 d. u.

Ősi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 14° d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 839 reggel, 44S d. 
u., 7” este, 640* reggel 
206* d. u. 9»»* este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felól gyorsvonat 7°9 este, 
2" éjjel, személy vonat 
7í0 reggel, 343 d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 239 éjjel, 8’8 regg. 
személyvonat 1O44 éjjel, 
11" d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 11°5 d. e. 
9°9 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 830 r., 9” este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 100S d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
ból IO10 d. e., 6” este, 
855 este, 8,s* reggel 3”* 
d. u., 1O54* este.

* A csillaggal jelöltek csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

KÖZGAZDASÁG.

Iparosok kongresszusa.
(Befejező közlemény következik.)

A kongresszus tárgyalásainak további fo­
lyamán a következő jelentősebb határozatok 
hozattak:

Iparosok nyugdíj-ügye.
Edvi Illés László, aradi kamarai titkár lel­

kes szavakban az ipartestületi kötelékben álló 
iparosok nyugdíj-ügyéről beszélt. Határozati ja­
vaslata igy szól: ».Mondja ki a kongresszus, 
hogy az ipartestületi országos nyugdíjintézetet 
megalakítja sa bemutatott alapszabályokat elv­
ben elfogadja s egy kilencztagu ideiglenes igaz­
gatóságot megválaszt, melynek feladata a nyug­
díjintézetnek országszerte szervezése, alakuló 
közgyűlés előkészítése vezetése és az alapsza­
bályoknak jóváhagyás végett illetékes helyre 
felterjesztése. A nagy szakértelemmel indokolt 
határozati javaslat több oldalról különböző 
irányban felszólalást vont maga után, de végre 
a kongresszus egyhangúlag elfogadta a határo­
zati javaslatot.

Iparosok képviselete a törvényhozásban.
Bobula .János orsz. gyűlési képviselő ha- ! 

tározati javaslatot nyújt be, mely az iparos ‘ 
érdekek képviseletéről a törvényhozásban szól.

_ 7

Az iparosokat okolja azért, hogy az iparosok a 
képviselőházban oly kevéssé vannak képviselve. 
— Határozati javaslatában kimondatni kéri, 
hogy az országos iparos gyűlés országos érdek­
nek nyilvánítja ki a magyar iparnak a törvény­
hozásban való hathatósabb képviseletét, mint 
az jelenleg van; hogy ennek folytán minden 
illetékes tényezővel érintkezésbe lép e czél el­
érésére s ebből kifolyólag megbízza a központi 
bizottságot az azonnali kellő lépések megtéte­
lere és egyúttal utasítja az elnökséget, hogy 
eljárásáról az értesítést kellő módon tegye 
közzé s különösen az érdekelt iparosköröket 
tájékoztassa. Az indítványt egyhangúlag, minden 
felszólalás nélkül elfogadták.

Ipari szakoktatás.
Iváríkovits János, ez. püspök, kultuszmi­

nisztérium! tanácsos az ipari szakoktatásból 
nagyszabású előadást tartott. Lelkesedéssel be­
szélt a hallgatóság általános figyelme és tapsoló 
helyeslése kíséretében az ipari szakoktatás szük­
ségességéről, az iparos-tanonczokkal való bánás­
módról, azok kiképzéséről, hogy azokból támad­
janak a Magyarországot fentarló iparosság erős 
oszlopai. Határozati javaslata tárgyában igy 
szól:

A különféle ipariskolát egymással össze­
függésbe hozzák oly módon, hogy a kiválóbb 
képességű tanulóknak alkalmuk legyen a ma­
gasabb ipari szakképzettséget megszerezni. E 
czélból a középiskolák és szakiskolák az ipari 
pályától el ne vonassanak; a tanoncziskolák 
tanterve vétessék revízió alá s a tanonczisko- 
lákban az előadások nappali időben tartassa­
nak, a tanítás teljesen díjtalan legyen.

A javaslatot elfogadták.

Az ipari szövetkezetek.
Smollényi Nándor (Szeged) rövid indokolás 

után a következő javaslatot terjesztette elé;
Mondja ki a kongresszus, I. hogy a kis­

iparosok hitelügyének rendezésére ipari szövet­
kezetek létesítését szükségesnek tartja. II. A 
szükséghez mérten első sorban hitel-, másod­
sorban pedig nyersanyag beszerző és elárusító 
raktárszövetkezetek állitandók fel. III. A kis­
iparosok szövetkezetének szervezése a közvet­
lenül illetékes iparteslületek feladata és köte­
lessége. IV. A szövetkezeteknek olcsó tőkére 
lévén szükségük, ilyen az orsz. közgazdasági 
vagy más közalapból, kormányhatósági utón 
engedélyezendő. A kölcsön bizonyos ideig ka­
matmentes, később legfellebb 4 százalékos 
kamatú legyen. V. Az ipari szövetkezetek szer­
vezésére és kölcsönnel való ellátására, valamint 
megfelelő ellenőrzésre egy, a kormány felügye­
lete alatt álló központi hitelintézet szervezendő; 
esetleg egy ily czélu már fönálló központi 
hitelintézet bízandó meg a munkálatokkal. VI. 
Az ipari szövetkezetek részére — legyenek 
azok bár hitel-, nyersanyag-beszerző, vagy 
elárusító raktárszövelkezetek, — kormányren- 
deletileg biztosítandó az ipartörvényben is 
érintett adómentesség, föltéve hogy a szövetke­
zeteknek egyedül iparos tagjai vannak. VII. 
A fönt elfogadott irányelvek alapján az ipari 
szövetkezetek ügyében felirat intéztessék a 
kereskedelemügyi miniszter úrhoz, melynek el­
készítésével a hazai ipartestületek központi bi­
zottsága bízandó meg a már fennálló ipari 
szövetkezetek moghallgatásával.

Madary Gábor, a kongresszus alelnöke az 
előadó javaslatához kiegészítésül a következő 
indítványt terjeszti elő elfogadás végett:

1. Mondja ki a kongresszus, hogy az ipar­
szövetkezetek alapítása, illetőleg a már létező 
szövetkezeteknek is helyes elvek szerinti szer­
vezése és támogatása azok üzleti kezelésének 
ellenőrzése, azok felügyelete és vezetésükre 
szerzendő befolyás, érdekeik kellő képviselete és 
ezen szövetkezeteknek a szükséges olcsó üzleti 
tőkével való ellátása czéljából szövetkezeti ala­
pon egy oly önálló két osztályból álló köz­
ponti intézet alapítandó, mely távol minden 
oly elemektől, melyek a kisiparral ellentétbe 
jöhetnének, egyedül a kisipart támogató szövet­
kezetek morális és materiális érdekeinek tá­
mogatására, előmozdítására és fejlesztésére 
szolgálna.

2. Ezen központ államsegéllyel, nemkü­
lönben társadalmi utón, üzletrészek jegyzése
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illetve teljes lefizetése által az egyes már lé­
tező szövetkezetek és ipartestületek támogatá- . 
sával alapítandó olyképpen, hogy az állam ál- } 
tál előlegezendő összegek a központnak tíz évre j 
kamatmentesen meghagyandók és ugyanennyi ' 
idő alatt visszafizetendők. ;

3. A hazai kisiparosok hitelügyének és ! 
segélyezésének országos rendezése érdekében i 
ezen nagygyűlés kiküld egy bizottságot, mely 
érintkezésbe lépne a hazai ipartestületekkel 
és már működésben levő iparszövetkezetekkel, 
nemkülönben a hazai szövelkezési ügy terén 
már működő és e ezélra felkért férfiakkal, ne- i 
vezetesen az önállóan müküdő hitelszövetkeze- ! 
tek országos értekezletének intéző bizottságával; i 
az ekként megalakult bizottság köteles leend : 
záros határidő alatt egy a nagygyűlés határo- ' 
zalaiban foglalt elveknek megfelelő, a kereske- I 
delmi minisztériumhoz intézendő emlékiratot ' 
megszerkeszteni és annak iiletékes helyen való 1 
átnyujtásáról gondoskodni.

A nagygyűlés az előadó javaslatát Madary i 
indítványával együtt elfogadja.

Nagyváradi hetivásár.
— Szeptember 8. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
szeptember 8-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Ó búza 6.10 Uj búza 6.00 Kétszeres búza. 
5.40.—5.10. Rozs 5.20—510 Árpa 4'10— 400 i 
Zab 4.80.—4.60 Tengeri 4.20—4.10 Borsó 13.— ' 
Lencse 15-— Bab 8.00. Köleskása 12.00 Bur­
gonya 2.50 Lángliszt 12’50 Zseinlyeliszt 12.00 
Fehérkenyér liszt 11.10 Barnakenyér liszt 10.— j 
széna fuvarral 2.60. Szalma fuvarral 1.40 Sza- ’ 
Ionná 53.00 6 kiló zsupp-szalma 07 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 03 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3’—, tölgy 2’80, cser 3’25. 100 kiló marha- 1 
hús 52’—. Öntött gyertya 54’—. Lámpaolaj ; 
50’—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36 .; 
szilvapálinka 90, szesz 85. Egy métermázsa kő- j 
só 10.70, nyers fagygyu 24.—, olvasztott fa- 1 
gyű 34.—, szappan 25.—, birka gyapjú----- ;
magyar gyapjú 00’—. Egy hektoliter ó-bor 35.— í 
uj bor 24’—, mész 110, kemény faszén 1.70, 1 
puha faszén •—, kendermag 9.— köles 6.— j 
repeze 10.00, dió 21—, mogyoró —,— aszú : 
szilva 18’—. Egy kilogramm savanyú káposzta i 
—, szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32. ve- I 
rés hagyma 12. fog-hagyma 30, bors 1/60, pap­
rika 1’20 barnakenyér 9. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny 0.00 mm. Luczernamag — i 
—. írtig, 1 mm. Lóhere —•—•— 1 mm ‘ 
Burgondi —. i

Repeze augusztus-szeptemberre, bácskai . . 11.20
> aug.-szept.re, északi................................ 11.25

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. szept. 10.

------------- ---------------------szeptember u

Főtiszt, lelkész Irak
Magyar aranyjáradék 4% — ~— 122 — 
Magyar koronajáradék — —• - - — -- 99.25 I
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% - — 123.— j
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,% — -- 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 124.50 j
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.75 í
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 — I 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.— |
Magyar nyeremény sorsjegy-bölcsön — — — 154.— 1 
Tiszaszabáiyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139.— I 
Osztrák járadék papírban -■ — — — — 101.75 I
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101 75 I
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.25 I
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
1860. oszirák államsorsjegyek — — — — 145 50 |
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 955.— i
Magyar hitelbank részvény — — — — — 414.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 376.
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 372.50 ‘ 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9,48 ■
Német birodalmi márka — — — — — — 58'60 |
London vista — — — — — — — — 119.55
Paris visla — — — — _ — — — 47.50 |
20 márkás arany — — — — — — __  11.71 I

Szent László-könyvnyomda 
részvénytársaság*7 

papír-, irodaszer- és nyomtatva^ 
raktárában

(diósgyőri)

(diósgyőri)

(diósgyőri)

18
18

35

35

A 35

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.

Pénteken, 1896. szeptember 11-én, 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Este 7 órakor rendes helyárakkal:

A II U N U T Ó D 0 K.
Szomorujáték 3 felvonásban.

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, szombaton 1896. szeptember hó 12-én, 

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
Itt először.

BRIGITTA.
Operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

folyton kaphatók a következő 

egyházi nyomtatványok- 
Bevételi napló 10 ív 
Kiadási » 10 ív 
Egybekeitek anyakönyve

10 ív — — 
Kereszteltek anyakönyve

10 ív - ~ 
Meghaltak anyakönyve

10 ív — —
rom. kath. szent hitre megtértek 
jegyzéke (diósgyőri) W ív 
róni. kafh. anyaegyház kebeléből 
felekezetekhez el. . . . . . .
10 ív - - - __ 

Házasságra egybekeltek kivonata WO 
Kereszteltek kivonata 100 db — 
Meghaltak kivonata 100 db — 
Jelentés alapítványokról 10 ív — 
Gyontató-czédufa 500 drb — 
Eljegyzési értesítő 10 darab 
Családi értesítő 10 drb — — 
Évi jelentős iskolákról 5 példány — 50 
Születési és keresztelési jegy 50 db 
Esketési jegy 50 darab — — 
Esperes látogatási jkv 5 példány 
iktató könyvi 10 ív — — — 
Templomi leltár W ív — — 
Cathalogos libsrorum 10 ív — 
Keresztelési Emlék 100 darab — 
Bérmáltak jegyzéke 10 ív —

35
eltértek jegyzéke (diósgyőri)

35
65

más

ill)

- 30
1 frt 25 kr.

50 kr.
25 kr.

- 25 kr.
- 25 kr.

60 kr.
- 35 kr.

ad. 96231896. szám.

Marha ártáblázat 1896. szeptember 8-ról 
egy pár első rendű jármas ökör 290—330 egy 
pár másodrendű jármas ökör 230. 275, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 120,185. 1 pár fejős 
tehón 100—185. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 65—85 
1 di 1.) vágó tehén 150 kgr. 45—62,1 drb. veres 
borjú 10—13 1 drb. fél éves borjú 17—25 1 drb 
egy éves borjú 28—40. kétéves borjú 35 65 1 
drb. hízott sertés —, —• 1 pár fél éves sertés 
—’ —, 1 pár egy éves sertés —• —, 1 pár két 
eves sertés —, egy drb. jó igás ló 65.—90 
1 pár ökörbőr 15—21. egy pár tehénbőr 12—16 
borjubőr 4—5.—, 1 pár lóbőr 8—9. 1 pár juh- 
bőr 0.00—0.00 1 J

Forgalmi kimutatás 1896. évi szeptemb hó 
8-ról: Tiszta búza körülbelül 1800 hltr kétsze­
res búza 700 hltr, rozs 2400 hltr, árpa 400 htlr. 
zab 500 hltr, tengeri 100 hltr, burgonya 1000 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy _
drb, félhizott — sovány —, süldő —, ma- 
lacz —, hízott marha 45, jármas ökör’ 757 
fejős tehén 380, borjú 150, bivaly 2 juh és 
bárány 250 ló 217, J J S

Terménytőzsde.
Budapest, szeptember 10.

Búza tavaszra, bácskai....................................... ......
» tavaszra, északi....................................... 6

szeptember-októberre, bácskai .

Árverés elhalasztás.
Van szerencsém a t. ez. közönséget értesíteni, hogy a 

Nagyvárad város tulajdonát képező szántóföldek haszonbérbe 
adasára vonatkozólag a folyó évi szeptember hó 14. és 

öyetkező napjaira kitűzött nyilvános árverés az országos 
vásár miatt folyó évi szeptember hó 21-én <1. e. 9 
órakor és következő napjain fog megtartatni.
... , ^Ul^aí°m továbbá, hogy a városi rendőr-hajdúk, tűzol­
tók es szolgaszemélyzet részére szükséges ruházat szállítása 
tárgyában a folyó ÓVÍ Szeptember hó 28-adik napjára kitűzött árlej­
tésnél csakis a városi tanács által elfogadott és a városi 
gazdasági ügyosztálynál megtekinthető szövetruházati min­
tákra tehető és fogadtatnak el ajánlatok.

Nagyváradon, 1896. szeptember hó 9.
» szept.-okt.-re északi . .

Rozs tavaszra bácskai
Rozs tavaszra, északi
Tengeri, juniiiy-jnliusra, bácskai

’ jun.-jul-.ra, északi . .
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